

党的十八大以来,创新型河北建设取得阶段性成效 全省技术合同成交总额突破1300亿元

河北日报讯(记者高珊)综合科技创新水平指数从全国第25位提升至第20位;全省技术合同成交总额由130亿元增长到突破1300亿元……1月4日,在省政府新闻办举行的新闻发布会上,省科技厅有关负责人介绍了我省深入实施创新驱动发展战略,加快建设创新型省份的有关情况。

■ 强化末端落实,加快以科技创新引领产业转型升级

党的十八大以来,我省把科技创新作为加快建设经济强省、美丽河北的重要支撑,创新型河北建设取得阶段性成效。

科技实力不断增强。综合科技创新水平指数从全国第25位提升至第20位;全社会研发经费占GDP比重从0.92%提高到1.85%,由第20位提升至第16位。

创新主体加速成长。承德国家可持续发展议程创新示范区、河北·京南国家科技成果转化示范区、京津冀国家技术创新中心等一批国家级创新载体获批建设,省级以上研发平台总数达到1550家,是2012年的6.4倍;高新技术企业由825家增长到突破1.2万家,由全国第15位提升至第9位;国家级科技企业孵化器数量达到44家,列全国第9位。

科技产出成果丰硕。“燃料电池车用空压机系统集成关键技术”等一批重大技术取得突破;共有120个项目获得国家科技奖励,其中2018年、2019年连续两年获得国家科技进步一等奖,实现历史性突破;全省技术合同成交总额由130亿元增长到突破1300亿元。

特别是2022年,我省持续增强服务意识,强化末端落实,加快以科技创新引领产业转型升级。

服务企业,创新创业活力不断激发。精准组建由省内外院士、高水平专家组成的科技特派团进行“一对一”服务,已完成三批次266家“小巨人”企业特派团选派。全面落实研发费用加计扣除等普惠性政策,全省2022年前三季度已有1.68万家企业享受研发费用加计扣除政策,加计扣除金额289.7亿元,折合减税额72.4亿元。

服务产业,转型升级动能不断释放。在第三代半导体产业组建首个任务型创新联合体,实现产业链上下游紧密衔接、产学研深度融合。2022年1-11月,全省规模以上高新技术产业增加值增长5.9%,占规上工业增加值比重达20.5%。

服务地方,区域经济发展得到有力支撑。纵深推进京津冀协同创新共同体建设,实施重大科技成果转化专项,对吸引京津优质成果到河北转化的,给予最高500万元支持。打造高新区项目建设主阵地,搭建“高新区综合管理服务系统”,建立省市县三级包联制度,对省级重点项目“一对一”跟踪服务。2022年全省高新区建设项目2121个,完成投资2346.13亿元,投资完成率148.61%。

■ 实施八方面行动,为中国式现代化河北场景贡献科技力量

党的二十大报告提出的一系列重要论述,将科技创新的战略意义再一次提升

到新的高度。“我们将认真学习贯彻党的二十大精神,全面落实省委十届三次全会部署,进一步增强建设科技强省的使命感、责任感和紧迫感。”省科技厅副厅长李华峰表示,接下来,我省将围绕打造中国式现代化河北场景的科技需求,实施八方面行动。

实施研发投入提升行动。持续加大对设区市研发投入增长的奖励力度,对投入强度高于上年度的设区市,每增加0.01个百分点奖励100万元。推行企业研发投入后补助制度,对享受研发费用加计扣除政策优惠的科技型企业,省财政按照企业上年度享受优惠的实际研发投入新增部分予以补助。

实施“河北场景”关键核心技术攻关行动。以企业为主体,联合省内外高校和科研机构,在高效率氢燃料电池、新型储能、生态环境治理等领域,组织实施若干重大科技专项,推行重大技术研发“揭榜挂帅”,攻克制约产业发展的“卡脖子”技术,打造“杀手锏”技术。

实施“河北场景”重大科技成果转化行动。实施重大科技成果转化专项,支持政府、企业、高校、院所共建中试熟化平台,推动共享共用。完善技术转移服务体系,搭建河北省技术转移机构服务平台,实现业务一体化办理。

实施战略科技力量培育行动。集聚国内外一流科学家团队,建设一流科技基础设施,组织开展一流水平的技术攻关,努力实现从“0到1”的突破。在传统优势产业、战略性新兴产业和县域特色产业领域,打造一批标杆产业技术

研究院,开展产业共性技术攻关和重要产品重大装备研发,推动产业链向高端化迈进。

实施科技企业服务行动。省市县联动实施服务企业行动,建立需求快速响应和服务对接机制。扎实推进专精特新“小巨人”科技特派团选派工作,深入推广县域特色产业科技特派团赴县域开展服务。开展政银联动专题活动,加大科技信贷力度,缓解企业融资难题。

实施科技园区提档升级行动。全力推进石家庄、保定、唐山、承德、燕郊国家高新区增比进位,推进沧州、衡水高新区晋升国家级。支持高新区精准谋划“一区一主导产业”,打造一批掌握关键核心技术、产业技术体系完备、大中小企业融通发展的创新型产业集群。

实施京津冀协同创新共同体建设行动。聚焦吸引更多京津冀科技成果到我省孵化转化,大力推进“1个平台、2大载体、4个专项、12个合作园区”京津冀协同创新体系建设。加快建设京南国家科技成果转化示范区和京津冀国家技术创新中心河北中心,打造区域科技创新增长极。

实施创新生态优化行动。全力推进科技体制改革三年攻坚方案的各项任务落实,持续深化“放管服”改革,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,提升技术、人才、资本等创新要素市场化配置效率。实施研发费用加计扣除、高新技术企业税收优惠、支持科普事业发展进口税收政策等普惠性政策,推动各项科技创新政策落地落实。

河北5个集群入围 国家中小企业特色产业集群 在全国位列第一梯队

河北日报讯(记者米彦泽)近日,工业和信息化部对2022年度中小企业特色产业集群名单进行公示,全国共有100个产业集群入选。河北省有5个产业集群入选,数量与江苏、广东等7省齐平,在全国位列第一梯队。

河北入选的5个产业集群分别是:安平县丝网产业集群、玉田县印刷包装机械产业集群、河间市再制造产业集群、平乡县童车产业集群、清河县羊绒及制品产业集群。

河北省公布第二批 革命文物名录

涉及不可移动革命文物5处,可移动革命文物503件/套

河北日报讯(记者龚正龙)1月5日,记者从河北省文物局获悉,通过对全省范围内革命文物进行排查、核定、经研究并征求相关部门意见,日前正式公布了河北省第二批革命文物名录,涉及不可移动革命文物5处,可移动革命文物503件/套。

此次公布的5处不可移动革命文物,均属于省级文物保护单位,分别是石家庄市鹿泉区申后高氏民宅、井陘矿区井陘煤矿老井和皇冠塔、长安区吴禄贞墓、廊坊市桥东区“爱吾庐”冯玉祥将军图书馆;廊坊市霸州市胜芳王家大院。此次公

布的503件/套可移动革命文物,平山县西柏坡纪念馆入选194件/套,涉县文保所入选27件/套,李大钊纪念馆入选8件/套,河北博物院入选274件/套。

据了解,河北省今后将切实提高政治站位,立足持续开展革命文物名录公布工作,统筹推进革命文物保护管理机构在全国革命文物资源管理平台的录入和动态更新工作,持续开展革命文物的调查、认定工作。全面提升革命文物保护管理水平,落实保护责任,不断改善革命文物保护状况。

231个乡镇2779个村去年 被命名为河北省卫生镇卫生村

迁安市、黄骅市、乐亭县高分通过国家卫生城市、县城复审,廊坊市等4个城市、内丘县等12个县城通过了省级卫生城市、县城复审

河北日报讯(记者张淑会)日前从省爱卫办获悉,2022年,我省迁安市、黄骅市、乐亭县高分通过国家卫生城市、县城复审,廊坊市等4个城市、内丘县等12个县城通过了省级卫生城市、县城复审。保定市、定兴县、蔚县、永清县、行唐县、柏乡县、曲周县、盐山县成功创建为省级卫生城市、卫生县城。全省231个乡镇和2779个村被命名为“河北省卫生镇”“河北省卫生村”。同时,还有承德、廊坊等7个设区市和三河市、肃宁等48个县(市)已申报创建本周期国家卫生城市和卫生县(市)。

2022年以来,省爱卫办多措并举加强组织推动,会同省直有关部门组建工作专班,全面摸清创建底数,紧扣国家卫生城市新标准、新办法,制定了《国家和省级卫生城市创建实施方案》《河北省创建国家卫生县评审管理实施办法》《河北省创建国家卫生乡镇评审管理

实施办法》等。在此基础上,加强部署调度,推动承德等7个设区市做好国家卫生城市创建启动和申报,沧州市做好省级卫生城市创建工作,并要求每个设区市至少推动1—2个县开展国家卫生县创建,同时“一带一乡镇”,做好国家卫生乡镇创建。

在此基础上,省爱卫办结合新版创建标准、评审办法和工作实际,调整补充河北省爱国卫生评审专家库成员。采取线下与线上相结合的形式,举办全省国家卫生城镇创建培训班,邀请国家和省相关领域的权威专家,围绕创建标准和评估要求进行专题授课,规范提升各地卫生城镇创建能力水平。

在深化社会健康综合治理方面,省爱卫办完成了省级倡导文明健康绿色环保生活方式活动评估,并对设区市健康城市建设评价结果进行了通报。指导推进石家庄市健康影响评估制度建设工作,协调抽调国家级专家参与评估工作,石家庄市完成石家庄市户外广告管理规范和复兴大街改扩建项目2个健康影响评估案例,指导廊坊、张家口、邢台出台省级健康影响评估制度建设试点方案。

河北积极组织企业 参加网上年货节

活动时间至2023年1月28日

河北日报讯(记者冯阳)为进一步发挥电子商务在活跃消费市场方面的积极作用,省商务厅会同有关部门,积极组织企业参加商务部开展的2023年全国网上年货节(以下简称年货节)。本次年货节活动时间为2022年12月30日至2023年1月28日,共30天。

近期,按照“政府指导、企业为主、市场运作”原则,省商务厅协调阿里、京东、美团、拼多多、快手、抖音、掌上北国、叁陆伍生活通等省内外电商平台,以及京东宝、养元智汇等多家实力强、影响力大的市场主体,积极参加年货节。倡导企业通过发放电子消费券、促销补贴、打折让利等多种优惠措施,为广大城乡居民送实惠。其中,阿里将推出天猫超市“家乡的味道”直播专场,1688年货节计划等活动;美团推出“新年美味吃在一起”“开年旅行第一站,见面有礼”等系列促销活动;京东宝推出“纳福进宝乐享新年”“京东宝年货节”等活动。各市和雄安新区也将根据区域特点、节日习惯,因地制宜开展形式多样、内容丰富的网上促销配套活动。

聚焦春节期间商品和服务消费类目广、数量大的特点,省商务厅引导电商企业丰富市场供应,保障生

活必需品、防疫物资、药品等供给。推出品类齐全、安全健康、质美价优的实物商品,增加品牌化、品质化、健康化、智能化商品和服务内容。提升吃住行游购娱在线服务水平,推动网络消费渠道与传统商圈、步行街、文旅休闲等资源联动互动,鼓励短视频、直播等平台企业,增加群众喜闻乐见的文学、音乐、影视等线上服务内容。指导电商平台和物流快递企业加强节日寄递服务和物流配送保障。

此外,省商务厅还采取多项举措,进一步培育新型消费市场,聚焦城乡市场联动,组织举办“数商兴农”专场,统筹春节消费和农产品上行需求,指导电商平台积极开展农产品线上专区、专场;推动电商服务向县乡延伸,引导电商企业面向县乡市场加大优质工业品、进口产品等供给。聚焦内外市场联动,组织开展“丝路电商”专场,推动各地和各大电商平台精选来自欧洲、东盟、拉丁美洲等地的优质特色产品,丰富春节期间消费者的“购物车”。聚焦线上线下联动,鼓励大型平台打造体验式、沉浸式、互动式消费新场景,提升实体商业网络化、数字化、智能化水平;鼓励电商平台向生产端延伸,促进消费端与供给端有机衔接。

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

省外办出台20条措施

支持雄安新区开展国际交流合作 助力开放发展先行区建设

河北日报讯(记者赵泽众)为更好服务雄安新区建设发展,有效支持雄安新区开展国际交流合作,近日,省外办印发《外事支持雄安新区建设发展若干措施》。措施立足省外办工作职责,聚焦加大出国批次和审批审核支持力度、加大涉外活动举办支持力度、加大对外交流交往支持力度、加大智力资源引进支持力度、加大信息服务支持力度等五个方面提出20条措施,助力开放发展先行区建设。

其中,在扩大雄安新区对外交往、聚引高端资源打造高水平对外开放新高地方面,措施强调,将支持雄安新区设立线下实体“国际合作会客厅”,围绕产业发展、经贸合作、教育交流、住房保障、生态环境等方面开展动态发布、对接交流等活动,助力导入更多优质国际资源要素。此外,省外办将利用外事渠道资源,借助多个载体,助力雄安新区引进高端高新产业以及资金、项目、技术等。

在筑巢引凤、引才引智方面,省外办将积极争取驻外使领馆为雄安新区高端人才引进提供支持,并借助驻外使领馆开展中外双方需求和资源对接,推动有关国家企业、高校、智库、研究机构与雄安新区务实合作。尤其对于雄安新区急需的紧缺境外复合型人才和专业团队,开辟外国人来华“绿色通道”,特事特办,缩短审批时间,放宽入境次数和停留时间限制。延伸优质教育资源,支持雄安新区与

境外优质院校开展校际合作、共建,帮助指导开展教育培训、师生互派等工作。

同时,为最大程度方便市场主体对外商务往来,进一步开拓国际市场,措施指出,将对雄安新区研究确定的民营企业,纳入省外办APEC商务旅行卡企业“白名单”,列入“白名单”的企业办公,可直接“领事业务一网通办”平台网上直报省外办,实现一次办卡16个国家5年内拎包就走。

连续三年突破两亿吨 黄骅港电煤装运

1月4日,船舶在黄骅港装运电煤。
新年伊始,黄骅港传来喜讯:2022年全年完成电煤装船量20515.8万吨,实现了连续三年电煤装运突破2亿吨大关的好成绩。
河北日报通讯员 傅新春摄



深入谋划推进中国式现代化河北“三农”场景 为加快建设经济强省美丽河北提供重要支撑

(上接第一版)

会上,邯郸、承德、高碑店市、井陘县主要负责同志作了发言。会议讨论了《中共河北省委 河北省人民政府关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见(讨论稿)》。

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗

(上接第一版)

倪岳峰指出,习近平总书记关于加强社会主义文化强国建设的重要论述,为建设社会主义文化强国、增强实现中华民族伟大复兴的精神力量,指明了前进方向。各级各部门要全面学习贯彻,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务,严格落实意识形态工作责

任制,全面提升社会文明程度,扎实推动文旅深度融合,不断提升新时代宣传思想工作水平,加快建设文化强省,为各项事业发展提供坚强思想保证、强大精神动力、丰润道德滋养、良好文化条件。

省委理论学习中心组,省直有关单位主要负责人等参加会议。

(上接第一版)

加快建设农业强省,大力推进农业农村现代化,必须突出产业振兴和增加农民收入,扎实推动乡村振兴战略深入实施。全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务,产业振兴是乡村振兴的重中之重。我们要围绕全面推进乡村振兴,聚焦关键环节,实施攻坚突破,加快实现农业强、农村美、农民富。要做好“土特产”文章,培育壮大乡村特色产业;要落实产业帮扶政策,多途径促进农民增收;要巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决防止整村整乡返贫。

加快建设农业强省,大力推进农业农村现代化,必须突出科技和改革双轮驱动,不断增强农业农村发展的动力和活力。着力在协同推进科技创新和制度创新上下功夫,努力开辟农业发展新领域、新赛道,才能加快实现量的突破和质的跃升。我们要推进农业科技创新,为农业现代化提供有力支撑;要全面深化改革,让广大农民分享更多成果;要推动城乡融合发展,加快打造城乡统筹示范区。

加快建设农业强省,大力推进农业农

村现代化,必须认真组织实施乡村建设行动,加快打造宜居宜业和美乡村。农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件,建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,组织实施好乡村建设行动,才能让农民就地过上现代文明生活。我们要坚持规划引领,补齐农村基础设施短板,完善基本公共服务体系;要深化农村人居环境整治,持续改善乡村容貌;要完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,加强农村精神文明建设,维护农村安全稳定。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,做好“三农”工作,任务艰巨、责任重大。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央农村工作会议精神,坚持党对“三农”工作的全面领导,铆足干劲,拼搏奋斗,我们就一定能加快建设农业强省,推动农业农村现代化迈出新步伐,为建设农业强国作出新的更大贡献。